

■ 海外聚焦

# 需求预期夯实大宗商品牛市根基

□本报记者 王亚宏

从原油到黄金,从铜铝到棉花,全球主要大宗商品在2017年录得普涨。在经历三年多的“至暗时刻”后,大宗商品市场终于迎来反弹。尤其是作为市场风向标的原油和铜的价格都处于3年多以来的高位,这让整个行业对新的一年有了更多憧憬的理由。

## 经济复苏拉高需求预期

在2008年的全球性经济危机后,颤颤巍巍的复苏终于转化成坚定的步伐,这也意味着大宗商品在需求基本上得到改善。

世界银行1月初上调今明两年全球经济增速预期,认为全球经济将在2018年迎来金融危机后的全面回升。世行在最新一期《全球经济展望》报告中预计,2018年全球经济增速将小幅加快至3.1%,较去年6月预测值上调0.2个百分点;2019年预计增长3%,较去年6月预测值上调0.1个百分点。

大宗商品是经济发展的动力,价格走势与现有供求关系紧密相关。全球经济协同复苏将保持商品需求强劲,毕竟经济景气程度上升时,对大宗商品的需求也会不断增加。基于这一判断,有不少机构看好大宗商品的前景,高盛在去年底发表的研报里称,看好2018年大宗商品的再通胀投资主题,维持“超配”评级。该机构称包括正向的滚动收益在内,预计未来12个月的大宗商品回报率将高达10%。

这一回报率虽然和去年比特币大涨14倍的行情难以比拟,但足以称得上是有吸引力的资产。

一些提前布局的公司有望在新一轮行情中获益。比如三周前国际大宗商品贸易巨头嘉能可宣布,与中国海航集团旗下的海航创新金融集团持有双方合资公司51%股权的交易已完成大部分。双方将重新整合旗下遍布欧洲、非洲、中东和美洲的石油产品存储与物流业务。

## 中国表现影响全球前景

在全球金融危机期间,中国需求为2008年下半年价格暴跌之后的大宗商品市场提供了支持。近年来中国的大宗商品需求出现放缓迹象,但中国需求不会就此消失,将继续成为全球经济增长的重要引擎。

不过这次“中国因素”在市场上发挥的作用



本报资料图片

用和十年前亦有不同。当时中国起到的是以己之力托起市场的作用,而现在中国的“去产能”和经济结构调整则能帮助全球大宗商品实现再平衡。

供给侧改革着力于“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”,为中国拥有巨大过剩产能的钢铁、铝等行业产能出清提供了基础条件。从中国开始的压缩现有产能,联合减产热潮不但引领全球大宗商品市场步入“去产能”新时期,也以负责任的形式减轻了供给侧的压力,有利于市场再平衡后大宗商品的反弹。

在需求侧,前些年中国的“基建狂魔”、房地产市场的火爆以及出口加工业的快速发展等因素叠加,共同拉动对大宗商品的需求。随着中国经济增长方式转型,其中一些因素已经逐渐转弱。不过这只是增速减缓,并不意味着需求下降,中国需求的渐次企稳依旧会影响到全球大宗商品市场的表现。

一段时间以来,困扰大宗商品市场的主要担忧之一就是担心中国经济将难以保持强劲增长,但中国连续交出高于65%的经济增速的答卷已逐步缓解了这一顾虑。聚焦于大宗商品贸易、仓储物

流以及配套金融服务的CWT国际董事会主席郭可说:“中国的大宗商品需求将保持旺盛。”

郭可的乐观情绪基于统计。中国是全球最大的铝、铜、铁矿石、锌、黄金、棉花和大米消费国,占到全球需求的三成到六成之间。城镇化的进程拉动能源和金属需求,中国对大豆、玉米和糖等软商品的需求也不断上升。

## 牛市可期 超级不再

本世纪初的十年被称为大宗商品的“超级牛市”。跟踪一揽子国际大宗商品价格的CRB指数显示,从2001年到2010年,CRB指数累计涨幅超过200%,成为涨幅创纪录的十年。

当时“超级牛市”行情的重要推动因素之一

就是新兴市场的旺盛需求,尤其是来自中国的旺盛需求。现在“金砖集团”里虽然印度一再号称在经济增速一项上超过中国,但其近两年来受到来自内部的货币改革以及商品服务税的负面影响仍没有消除,对商品市场的影响和中国相比仍相去甚远,无法独力承担拉动商品繁荣的重任。

此外,随着大宗商品的金融属性日强,除了供求基本面的影响外,其前景也会受到金融市

场波动的影响。大宗商品牛不牛,要与股市或外汇市场等其他资产表现进行比较才能判定。从目前的形势看,全球四大央行已经就缩紧货币政策达成共识。

1月中旬公布的欧洲央行最新利率设定会议的纪要显示,欧元区货币政策制定者开始提醒市场,准备迎接持续多年的大规模债券购买计划的结束;日本央行也表态,将部分长期国债的购买规模分别削减100亿日元;美国经济学家预期美联储将在3月上调短期利率,并在6月再次加息。央行的合唱让投资者更加清晰地感受到,2018年将成为实行超宽松货币政策的后危机时代的拐点,而这种货币环境不利于大宗商品的突破。

因此,虽然大宗商品已录得良好开端,但距离“超级牛市”仍有距离。道富环球投资管理全球首席投资总监里克·拉凯尔说:“在工业金属方面的情况很复杂,一些品种的价格正在修正中,市场上再平衡的过程仍将持续下去。原油的价格在未来12个月中短暂略微突破60美元是可能发生的。但市场悲观情绪依然存在。”

■ 海外观察

# 美国经济三个“长痛”

□刘丽娜

不出意外的话,美国经济到2019年第二季度将创下连续十年的增长,这在美国官方经济增长统计数据的90年历史中,将是又一个增长的“长周期”。毋庸讳言,近期视角下的美国经济整体是乐观的。不过,这并不意味着美国经济没有问题。实际上,美国经济有三个长期痛点始终没有得到很好解决,可能为美国乃至世界经济带来的挑战。

根据美国商务部数据,自1929年迄今,有记录的国内生产总值统计显示,美国经济近90年历史中有过四个长周期,分别是:1958年第二季度至1969年第三季度,共45个季度无衰退(注:美国经济衰退指连续两个季度出现经济萎缩);1982年第二季度至1990年第三季度,共33个季度;1991年第二季度至2008年第三季度,共69个季度;以及自2009年第三季度至最新数据截至2017年第三季度,目前已经32个季度。以现在的情况推算,美国经济今明两年会继续增长,本次经济复苏属于长周期的判断已无疑义。

但另一方面,在经济长期增长的背后,有三个长期痛点令人担忧。

首先是债务之痛。

按照美国财政部统计,美国公共债务总额已经超过20万亿美元,是历史上最高的,占GDP比例约为110%。有数据显示,美国财政部每年为债务的利息支出高达5000亿美元,占国内生产总值的比例高达约2.8%。

美国经济学家莱因哈特与罗格夫合著的《这次不一样?——800年金融危机史》中有一个重要观察,历史经验显示,当一个国家的公共债务占GDP比例超过90%,会导致一国经济增长放缓。尽管这一判断的数据曾一度受到某些学者的质疑,但其揭示的背景机理,即负债过高会影响经济增长,其实原本是一个朴素之理。就像个人,一个人的偿债能力是有限的,其创造的财富用来还债的额度有一个弹性空间,一旦负债过重,超过了弹性限度,这个人就会破产,或者心力交瘁而伤害身体。尽管国家经济与个人经济有很大不同,但在负债这个问题上,也有相通之处。

英国经济学家、《金融时报》首席评论员马丁·沃尔夫担忧,不断升高的债务最终会降低增长,加剧不平等。一旦债务失控,也许会催生第二轮全球危机。这些危机与其说是新危机,不如说是在2007年至2012年间冲击美国和欧洲经济体的那场危机卷土重来。

根据国际清算银行的数据,2006年至2016年,全球政府、企业和家庭累计债务与全球国内生产总值之比从234%增至275%。从历史维度看,世界和平时期的全球债务膨胀程度从未如此之高。

其次是劳动生产率之痛。

近几年,美国经济学界一直热议劳动生产率停滞的问题。美国智库布鲁金斯学会研究显示,从2004-2014年的十年间,发达国家用全要素生产率衡量的劳动生产率处于基本停滞状态,即过去十几年间,发达国家的劳动生产率并未增长。全要素生产率对GDP增长的贡献趋于下降,从前一个十年的1.5%降至现在只有0.7%左右。这与大家的普遍认知是相左的。过去十年,Google、Facebook等新技术的提升,应该带来劳动生产率的提升但实际上为何相反?原因何在?

布鲁金斯学会的学者认为,人们的心理感受与经济计量测算结果相反,原因之一是对劳动生产率的测算不够准确。第二是与GDP统计有关。GDP主要是产出的概念。但过去十年,科技进步带来很多“消费者剩余”的变化,消费者福利提升了,这部分没有统计到GDP里去。因此,人们可能低估了劳动生产率在过去十年中所发挥的作用。这说明传统的经济学需要转型,需要捕捉更多的传统学术框架所忽视的东西。

技术进步使劳动生产率不增反降,这一现象的深层原因值得关注,但目前学界尚没有明确的认知共识。但这种现象对经济增长已经产生影响,可能拖累美国等发达经济体处于长期低增长压力下。世界银行近日发布的最新报告认为,全球经济面临着“平庸的未来”,增长已经见顶。

第三,不平等之痛。

美国的不平等主要体现在贫富差距拉大。统计数据显示,近30年来,美国基尼系数不断上升,目前大约在0.45左右,美国5%最高收入户与20%低收入户的平均收入比率也从1990年的不到20倍上升至约30倍。由于机会公平和阶层流动的恶化,美国梦备受挑战。美国前贸易代表巴尔舍夫斯基曾对笔者说,她认为美国经济的一个重大挑战就是贫富差距加剧。如果解决不好这一问题,会使美国产生严重的社会问题。

2011年,美国发生过的“占领华尔街运动”就是不平等问题的一个显像。当时有人甚至打出99%比1%的口号,以示贫富人口之悬殊。尽管后来,这一运动悄然完结,但不平等问题在美国依然存在,处理不好的话,还会引发新的社会矛盾。特朗普政府推动的减税政策,据分析也是更有利于富人,或导致贫富差距进一步拉大。

以上三个痛点,成因复杂,都会制约美国经济增长表现。由于不够紧迫,政治人物推动解决这些挑战的意愿都不大,但这些痛点的风险不容忽视。其中,美国的债务问题更值得密切关注。

## 华尔街夜话

# 美国经济长期趋势堪忧

□本报记者 江宇娟 华盛顿报道

1月20日将是特朗普政府执政一周年。回望过去一年,在放松监管、减税等预期的带动下,美国企业和消费者信心维持高位,推动美国经济实现强劲增长。展望未来,经济学家普遍认为,美国经济短期有望维持稳健增长势头,但长期趋势仍令人担忧。

去年前三季度,美国经济按年率计算分别增长1.2%、3.1%和3.2%。经济学家普遍预计2017年美国经济增速有望达到2.5%,较2016年1.5%的增速高出近1个百分点。

美联储近期公布的去年12月货币政策会议纪要显示,美联储官员认为,经济增长强劲得益于企业投资回暖、消费开支保持强劲、金融条件比较宽松以及全球经济复苏。

纽约联邦储备银行行长达德利近日表示,今年美国经济将有望继续保持这种强劲增长势头。他预计今年美国经济增速将维持在2.5%至2.75%的区间,较他之前的预测上调0.5至0.75个百分点。

他说,去年年末通过的税改法案是他上调经济增长预期的重要原因。但是达德利强调,由于个税改革更多惠及高收入人

群,大部分的税改收益可能会转化为储蓄而不是消费。此外,税改对企业投资的刺激作用有限。

世界银行近期也上调美国经济增速预期。世行报告显示,美国经济去年预计增长2.3%,今年增速将加快至2.5%,较世行去年6月份的预测值分别上调0.2和0.3个百分点。

世行说,美国国会近期通过的税改法案有助于推动企业投资增长。但由于美国经济增长已经基本接近潜在增速,货币政策正常化步伐有可能稍微加快,这将制约减税政策对经济的刺激作用。

在经济学家看来,美国经济短期前景向好,但是难掩长期隐患。

达德利说,经济过热将是美国未来几年面临的切实风险。他说,在劳动力市场收紧、经济增速超出潜在增速的大背景下,减税这样的财政刺激政策将继续为经济增长加油,有可能导致经济过热风险。

此外,尽管美联储已经加息五次,但目前的金融市场条件比美联储开始收紧货币政策时还要宽松,这也进一步加大了经济过热的风险。

达德利指出,这种情形可能会让美联储在未来几年加快加息节奏,或引发经济

硬着陆风险。

达德利担心的第二个风险是美国财政赤字问题。他指出,与之前几轮经济复苏周期相比,美国目前的财政状况最为糟糕。2017财年(2016年10月1日至2017年9月30日),美国联邦财政赤字占GDP比重为3.5%,而2007财年,这一比重仅为1.1%。

达德利称,新税改法案将进一步增加政府赤字,加大政府偿债成本。美国国会联合税收委员会预计,新税法实施后,未来十年,美国联邦预算赤字将增加1万亿美元。

考虑到美联储进入加息周期,人口老龄化加剧将进一步推高福利开支,未来美国政府的偿债成本将进一步增长。根据国会预算局的预测,到2027年,美国偿债成本将高达8000亿美元,占GDP的比重高达3%,这一比例较当前的水平翻了一番。

美国前财长劳伦斯·萨默斯表示,新税法将为进一步推高美国财政赤字,政府在基础设施、人力资源以及科技领域的投资必将受限,无助于提高美国潜在经济增长。

世界银行也指出,美国人口老龄化问题加剧,劳动参与率位于历史低位,生产率增长也持续低迷,这些因素在长期内将严重制约美国经济增长。

## 金融城传真

# 英国建筑业巨头面临破产或引发连锁反应

□本报记者 邓茜 伦敦报道

英国建筑业巨头卡里利恩建筑公司1月15日宣布进入清算程序,其破产危机受到社会各界广泛关注。在媒体连日报道的同时,产业界、银行业也要求政府介入救助。该公司是英国第二大建筑商,项目涉及公路、铁路、医院、房地产等多个领域。其破产之所以在英国引起轩然大波,主要在于其破产将产生连锁反应。

首先,大项目进展将受到影响。卡里利恩建筑公司承担着英国大量医院、学校等公共设施的维护任务,也是英国高铁HS2项目等重要基础设施承包商,在全球雇佣了约4.3万名员工,其中英国近2万人。该公司破产可能导致大量失业和部分项目停摆。

第二,多家贷款银行将被卷入。分析人士预计,卡里利恩建筑公司破产将导致银行面临20亿英镑左右损失。为该公司提供融资服务的包括巴克莱银行、汇丰银行、莱斯银行及一大批海外金融机构,他

们呼吁政府介入救助卡里利恩公司,但英国政府拒绝救助该公司,但表示将提供必要资金以维持公司负责的相关公共服务正常运转。

第三,相关业务承包商、建材商等中小型企业将被牵连。约3万家规模较小的公司与卡里利恩公司私营项目相关,该公司倒闭有可能造成这些公司无法收回项目欠款,造成资金损失。不过,英国税务海关总署表示,将帮助受影响的承包商,为他们缴纳罚款宽限时间,并通过税收抵免政策向工人提供现金支持。

英国商业、能源和产业战略大臣格雷格·克拉克日前会见了部分银行代表,要求他们保证将支持受卡里利恩公司破产影响的相关小型企业。之后,他还表示,英国银行业准备为该公司提供适当支持。

据当地媒体报道,卡里利恩建筑公司目前背负近9亿英镑(1英镑约合1.38美元)债务和近5.8亿英镑的养老金赤字。在公司管理层、政府和银行最后一次谈判破裂后,法院对其发出清盘令。自2017年7

月以来,卡里利恩建筑公司一直处境艰难。公司分别于去年7月和9月发布一系列盈利预警,称重要合同正在流失、债务在上升。与此同时,该公司高管的巨额薪酬受到关注。公司已经同意向几位前任高管支付今年的薪酬,包括支付前首席执行官理查德·豪森66万英镑的工资和2.8万英镑的津贴,支付9月份离开该公司的前财务总监扎法尔·汗42.5万英镑的基本工资,以及临时首席执行官基思·科克伦75万英镑的工资。

该公司带来的后续问题引发在野党和工会组织对政府的不满。在17日英国议会的首相质询环节,工党领袖科尔宾抨击该公司高管奖金过高,并指责政府疏忽大意,即使该公司存在明显问题,还向其发放工程合同。英国总工会负责人蒂姆·罗奇则指责政府对卡里利恩公司破产危机应对“不足和不当”,呼吁商业、能源和产业战略大臣格雷格·克拉克成立专门工作组,以帮助受其破产影响的私营部门、企业和员工。